子計畫四: 宜蘭蘇澳國中106學年度辦理
「戶外教育」成果報告書
壹、量之分析：
一、106學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
直轄市、縣(市)：  宜蘭縣         ；期程：106年8月至107年7月
(四)學校實施戶外教育費用(子計畫四) 
蘇澳國中106學年度青少年地方環境教育議題探究學習戶外教育課程實施計畫
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	5
	學校旁萁山橋工程對同學上課路線之影響
	蘇花改沿路工程段
	蘇澳國中八年級學生暨全蘇澳鎮中小學師生
	150人
	25200

	4
	直線鐵路對頭城鎮發展之影響評估
	頭城鎮
	蘇澳國中
	25人
	15000

	3
	羅東夜市對當地居民的生活交通之影響
	羅東鎮
	蘇澳國中
	25人
	15000


	


二、教材研發
 (一)、「學校旁萁山橋工程對同學上課路線之影響」
方案設計
	設計者
	蔡憶萍
	適用教學對象
	7年級

	結合學習領域
	自然領域、社會領域、環境教育
	教學時間
	09：00-15：00

	參考資料來源
	1. 國中社會課本
2. 國中自然課本
3. 蘇花改工程處網站…等相關網站

	設計
理念
	本教學模組設計主要是以探索大自然戶外教室為基礎，融入學生生活圈較接近的議題作為啟發學生之學習動機，目的為培養學生對於社會及環境議題的認知與瞭解；並學會關心生活周遭事物之能力，及互助探索學習的合作精神；進而將學科知識及實務經驗結合，作為未來面對問題之解決，及表達自己的專業量能。

	教學
目標
	1.認知
1-1讓學生瞭解蘇花公路改善工程的起源目的。
1-2讓學生瞭解蘇花公路改善工程路段。
2.情意
2-1關切蘇花公路改善工程對環境的影響。
2-2省思安全與環境保護的關聯。
2-3覺察大自然的美麗與奧妙。
3.技能
3-1能有省思、判辨問題的能力。
3-2培養愛護環境、關心社會的態度。

	節次
	活動名稱
	教學活動流程
	時間分配
	學習
資源

	0900-
1000
	蘇
花
「
改
不
改
」

	【引起學習動機】：詢問同學過去日常經驗中，是否曾經到過東澳、南澳、花蓮？對蘇花公路的印象如何？ 知道什麼是蘇花改嗎？蘇花公路跟蘇花改有哪些差別？
	10分
	

	
	
	【活動一】：蘇花改知識庫
1. 透過影片認識蘇花改，了解蘇花改的起源計畫，蘇花改善工程到底改了哪裡？ 為什麼要進行改善？
2. 由蘇花改展示館解說人員進行館內導覽解說，環境生態、生物指標物種、文化遺址搶救、工程資訊、防災安全問題搭配學習單內容？ 
	40分
	蘇花改善工程處展示館
，老師進行解說，搭配學習單

	
	
	與工程人員進行活動一Q&A。
	10分
	

	1000-
1030
	
	搭乘遊覽車至永樂車站，再搭區間車到達東澳

	1030-
1130
	蘇
花
「
改
不
改
」

	【引起學習動機】：剛剛坐火車來到東澳的感覺是什麼？沿途看見什麼景物？跟一般我們坐汽車來到東澳有什麼不同？
	5分
	

	
	
	【活動二】：我眼中的蘇花改
1. 參訪蘇花改─東澳段的工地，由蘇花改工程人員進行解說，搭配周邊解說導覽以及學習單內容。
2. 實地用眼睛、相機、手機紀錄蘇花改面貌與沿路風光。 
	45分
	工程人員解說導覽、學習單

	
	
	集合學生，進行活動二內容之討論與分享。
	10分
	

	1130-
1300
	用餐休息(東澳國小)

	1300-
1430
	清
涼
一
「
夏
」
	【引起學習動機】： 
	10分
	老師進行解說

	
	
	【活動一】：認識東岳冷泉
1. 介紹東岳冷泉由來與地理位置。
2. 介紹東岳冷泉環境及生態特色。
3. 介紹東岳冷泉的水質與社區互動的關係
	20分
	

	
	
	【活動二】：體驗東岳冷泉
1. 準備工作：準備乾淨的換洗衣物，園區有提供更衣室可使用，準備飲用水。
2. 活動目的與內容：東岳泉水全年保持在14-16度，比蘇澳冷泉更低溫，水質乾淨透徹，學生可以從中體察溪水清澈見底，冰涼透頂的感覺，或是坐在岸上泡腳，看著看著火車從高架橋上疾駛而過的景色，體會在炎炎夏日中，自然生態帶給我們美好經驗。
	30分
	

	1400-
1500
	至東澳火車站搭區間車到達永樂，再搭乘遊覽車返校



蘇花改探訪學習單
班級：            姓名：

	一、我對蘇花改的認識
	(一)蘇花改的計畫起源？為什麼要進行蘇花改？





	
	(二)蘇花改工程段有哪三大路段？
1.
2.
3.

	
	(三)蘇花改共預進行哪八個隧道的工程？

	
	1.______隧道 
_____到_____ 
	2. ______隧道 
_____到_____ 
	3. ______隧道 
_____到_____ 
	4. ______隧道 
_____到_____ 

	
	5. ______隧道 
_____到_____ 
	6. ______隧道 
_____到_____ 
	7. ______隧道 
_____到_____ 
	8. ______隧道 
_____到_____ 

	
	(四)我們今天參訪的是哪個路段？這裡的隧道工程是採取什麼方式進行？




	
	(五)蘇花改的環境生態保育工作可分為那些系列？各生態系中主要之棲地環境為何？





	二、
我所眼中的蘇花改
	(1) 我們是搭乘什麼交通工具來到東澳？你有什麼感覺？若有選擇你會採取哪種交通工具來？為什麼？




	
	(二)沿途所看見蘇花改工程段的景色為何？有哪些景點？




	
	(三)探訪過程中我印象最深刻的畫面是(畫出或貼上照片，並加說明):





	三、我的感想
	(一)出發之前，是否支持蘇花改？為什麼？



(2) 經過一天的探訪，是否支持蘇花改道路工程？說明支持或不支持的理由？


(3) 這趟學習之旅你有什麼感想？






	課程方案
	學校旁萁山橋工程對同學上課路線之影響

	討論地點
	蘇澳國中會議室

	探索路線
	蘇澳國中=>新馬地區=>蘇花改沿線
探索路段：
1. 國道五號至蘇花改入口間之路線探討：探討所有由國道五號至蘇花改隧道起點之所有路線，將其可能面臨的困難與挑戰一次整理與歸納，並做出分析討論，讓所有的用路人能清楚知道相關替代道路。
2. 由東澳一直到花蓮，沿著蘇花改工程段，逐點探討其工程進度，並記錄工程內容。
3. 參觀點包括東澳、南澳、武塔、觀音、和平、花蓮平面段。

	相關圖示
	[image: 01]

	探究方式
	1. 蘇澳鎮內：由家長或老師分組分段前往，紀錄相關工程進度。
2. 蘇澳至花蓮段：由小型巴士前往，沿途記錄相關工程進度。
3. 返校後進行綜合評估與分析結果分享。





(二)、「直線鐵路對頭城鎮發展之影響評估」
	課程方案
	直線鐵路對頭城鎮發展之影響評估

	討論地點
	借用頭城國中會議室

	探索路線
	頭城國中=>蘭陽博物館=>火車沿線
1. 由頭城火車站於頭城鎮進行田野調查，分析直線鐵路對於頭城鎮的食衣住行之衝擊，探討的點包括烏石港、外澳、蘭陽博物館、頭城老街、頭城火車站。
2. 沿著原台灣鐵路局之火車路線，進行大站探索，評估直線鐵路對於其衝擊。
3. 探討車站包括：雙溪、瑞芳、八堵及南港。

	相關圖示
	[image: 745-1-2]

	探索方式
	1.頭城鎮內：由家長或老師分組分段前往，紀錄相關民生現況。
2.頭城至南港火車段：由小型巴士前往，沿途記錄相關大站民生現況。
3.返校後進行綜合評估與分析結果分享。





(三)、「羅東夜市對當地居民的生活交通之影響」
	課程方案
	羅東夜市對當地居民的生活交通之影響

	討論地點
	羅東夜市

	探索路線
	東光國中=>羅東夜市=>羅東文化工場
1. 羅東夜市是宜蘭人最驕傲的夜市，但每當假期，其他縣市的旅客蜂擁而至時，可能會對當地居民造成相當大的影響。
2. 由蘇澳座車至羅東夜市，分途步行探討重要塞車路口的主要原因。
3. 探討羅東鎮主要的停車場現況。
4. 羅東相關帶狀觀光延伸之可能性分析。
5. 學生可分為4-5組，每組進行一條路線之分析，包括公正路、中正路、文化工場、火車站、興東路。

	相關圖示
	[image: LT_F_NM_img_01]

	探索方式
	1.羅東鎮內：由家長或老師分組分段前往，紀錄相關民生現況。
2.蘇澳至羅東：由大型巴士前往，負責來回的交通運用。
3.返校後進行綜合評估與分析結果分享。





貳、質之分析
一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱： 

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效

	[image: ]
	台9線蘇花公路山區路段改善計畫(簡稱蘇花改)主要分三段： 分為蘇澳-東澳段(A段)、南澳-和平段(B段)及和中-大清水段(C段)，全長38.8公里，有8座隧道(24.6公里)、12座橋梁(8.5公里)、平面道路(5.7公里)。A段將於107年2月正式通車，預計109年全段通車。
	1.透過教師教授及學生既有的概念為基礎，結合隨時隨地觀察社區的探索意識，進行所關心議題的討論，並落實實踐。
2.依其後的結果，修正自我的既定概念，以利下一次探索的的進行。
	1.以小組合作方式進行活動，有效提升學生的學習視野。
2.結合學校發展特色，透過探索、觀察，培養孩子具有競爭力，發展性的現代國民。

	[image: ]
	羅東夜市位於宜蘭縣羅東鎮，是在地人於羅東市區逛街玩樂的好去處周圍商店林立，是當地逛街購物的中心，帶動了周圍商圈的發展；羅東夜市販賣各種傳統風味的小吃、商品，平價服飾店、鞋店、小吃店等，吸引不少民眾前往。
	
	1. 

	[image: ]
	頭城車站位於宜蘭縣頭城鎮，站等為三等站，並管理石城、大里、大溪、龜山、外澳等五簡易站、招呼站
	
	2. 

	1、 課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	
	
	
	ˇ
	ˇ
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	城市
	宜蘭縣
	
	
	
	
	
	

	
	ˇ
	
	
	
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	
	ˇ
	
	
	ˇ

	五、注意事項：

	1、交通動線安排
2、小組連絡方式

	六、教材內容

	教材內容活動別
	教學活動說明
	教學時間
	參考資料

	環境探索
	1.蘇花改工程對環境的影響
	6小時
	

	環境探索
	1.羅東夜市對生活交通之影響
	6小時
	

	環境探索
	1.北迴鐵路直線化探索
	6小時
	

	七、學習資源

	1.相關探索景點網站
2.圖書館相關戶外教育圖書

	8、 連絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	
	
	
	
	

	九、網頁連結

	



[bookmark: _GoBack]

二、過程檢討
(一)計畫活動進行後，學生能：
1. 於戶外教育踏查後進行分組心得寫作。
2. 對有疑問之議題主動深度探索。
3. 主動檢視社會經濟活動或重大工程對環境與生活的影響。
(二)教師社群能由此教學活動中：
1. 蒐集學生在工作坊學習後的環境態度與素養。
2. 獲取不同視角的資訊，以利修正課程與教學。
(三)在執行時常發現原先編列經費與實際進行有所落差，如編列車資，原編列遊覽車車資，但執行上可能須用到火車分區段處理，與實際情形有所落差。
(四)學生探索時的專業引導，因支援人力較少，所以在進行小組探索時的學習紀錄長較難完整。
(五) 執行活動的時間其他學校學生難以配合，因此造成部分計畫活動只有本校學生參與。
三、問題解決策略
(一)讓每個小組都有帶隊老師在旁輔導，提升教學品質。在參訪相關地點，也可規劃解說教師，引發學生興趣，若現場有疑惑可立即詢問帶隊老師，老師也立馬回饋學生，不讓他們有困惑。
(二)如有其他延伸費用可採取使用者付費的方式處理，讓各小組能自行規劃自己的經費，成為另一種學習。
(三)活動後立即讓學生將學習心得寫成報告，並讓學生進行分享，可提升學習成效，更可讓所有人完整學習。
(四)教師團隊須隨時建立討論小組，掌握學生的各項學習需求，以提供即時的教學內容，並掌握學生的學習情況。
(五)辦理活動時間盡量在寒、暑假期間辦理，以利其他學校可以共同參與。
四、滿意度相關統計
(一)、本次戶外教育計畫多以問答式進行學習回饋，學生相關回饋：
1.學生在環境探索的學習議題上均回饋正向的學習態度，也產生對於環境有更進一步的關切。
2.學生對於環境的適度開發，在與許多工程人員和居民討論後，認為適度開發是有必要的，對於生活是會有改善的。
 (二)、在活動後進行即時學生回饋調查：
1.學生均願意再度進行這樣的戶外教學活動。
2.對於行程的規劃也能提出自己接下來的看法。

五、活動照片
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	[image: ]

	羅東夜市紀錄與訪問
	羅東夜市實際採訪

	[image: ]
	[image: ]

	羅東夜市探索
	羅東夜市實際訪問

	[image: ]
	[image: ]

	申請至工程段進行探索
	參訪蘇花改展示館

	[image: ]
	[image: https://lh4.googleusercontent.com/Rn6ejFBRXrVWiWLaEWL6EfWAwcotaiSBjMDJiCXqEVDZKx-12q8vNYz2DKHLjX8lRLFgKbIlT0IxKT7HyurzZWrEpynBbFcOjRXyK4La52IMmN8SH18nhkkEjErKZGP_f6hM1sAuJppc_hxw-A]

	與工程人員合影
	蘇花改展示館聽取報告

	[image: ]
	[image: ]

	學生學習單
	學生學習單

	[image: https://lh4.googleusercontent.com/9S3kS5Uzdc1gy19sXe-hZzd86g0E0sf6JGPSage2nekJntJgn1tf95RHQLQKerzeNbg3e0vuSmDDfBKzjRrR3lJfYsVMApJ8EcLoAKVL861dHBOlNIlPUWx2AvETJ-xaH9dCDRMxJMsk0Kz1gQ]
	[image: https://lh5.googleusercontent.com/oEbyutOBqtjxxc3dXoRK71YM0bWZ7PxmF98g_vfNq3ZOPqYvcyrlRahnqMp0RHLbWha9K4l0A4KbSTWYM4Hsycr_mnZJc3fp61doWq-2vG-QsTPMTupE3lATldRYKTcjoDwzWFzl522vSXskBg]

	直接搭火車探索北迴鐵路
	走訪北迴鐵路

	[image: https://lh5.googleusercontent.com/YkLcOfullFKzU0D1F6lwk6_IZCRBtVLT6xcGX68EziOPBZxxafgopsXdBDXHRli5ytQwzPSScahg8zSBWwCs9FW57nJyO3pHzQFs9YqHfJRmPSRrZlrNtne0DS9pLrroRlZbCiTaoL3RTBGIaA]
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	學校旁萁山橋工程對同學上課路線影響探索報名表(參加學校蘇澳國中、蘇澳國小、士敏國小、永樂國小…等)



附件一
宜蘭縣 戶外教育資源整合案－教學運用回饋表
	辦理
學校
	宜蘭縣國中小學
	教學者
	

	實施
班級
	全縣中小學學生
	教學日期
	

	運用路線主題
	學校旁萁山橋工程對同學上課路線之影響
	回饋日期
	

	回饋
向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	針對各次行程，召開行前說明會，充份與參與老師及行政人員溝通此次行程。

	
	2.提供活動手冊
（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	□完全達到
▇部份達到
□未達到
	發放行程資料、學習單，讓學生上網查景點資料，包含交通資料及行程。

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	事前詳細說明此次行程，引起學生動機。

	
	4.路線場勘及安全評估
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	有針對路線場勘，以確保學生路上行車安全。

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	探索大自然戶外教室為基礎，目的為培養學生對於社會及環境議題的認知與瞭解；並學會關心生活周遭事物之能力，及互助探索學習的合作精神。

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	□完全達到
▇部份達到
□未達到
	本次探索讓學生融入生活圈較接近的議題作為啟發學生之學習動機，並透過此次實地踏查了解蘇花改對在地影響，並提出自己想法。

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	現場教學與原規劃設計大致相符合。

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	透過在蘇花改工程段探查、關切蘇花公路改善工程對環境的影響，覺察與大自然的美麗與奧妙。

	
	5.安排課程觀察員，提升  
  課程品質
	□完全達到
▇部份達到
□未達到
	每個行程都有專門人員講解及行政人員在旁輔導，提升教學品質。

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供
（如：專業性與教育性、
  師資與學生數比例是否
  合宜）
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	各個景觀均有專業解說人員，針對主題提供詳盡解說滿足學生知識解惑。

	
	2.充足之教學資源提供
	□完全達到
□部份達到
□未達到
	包括飲水、交通、雨天備案等，均有充份的提供。

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	事先已安排好交通，包括行車資訊、火車時刻、及車票購買，做好充份及完整的準備。

	
	4.多樣化的學習活動安排
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	本次行程安排除了讓學生了解讓學生瞭解蘇花公路改善工程路段外，還讓學生體驗當地環境與生態特色，展現活動的多元性。

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師
  學的回饋意見，進行回
  顧檢討
	□完全達到
▇部份達到
□未達到
	

	
	2.預期學習目標達成狀況
	▇完全達到
□部份達到
□未達到
	預期學習目標大致達成。

	
	3.藉各種方式引導學生做
  意義連結與同儕分享
（小組分組、心得寫作與
  發表等）
	□完全達到
▇部份達到
□未達到
	讓學生根據此次活動寫學習單，並與他人分享此次心得。

	5.學習記錄  
  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	如附件

	6.其他建議
  事項

	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	本次戶外教學豐富了學生的知識，並讓學生更了解自己生活圈的相關議題，省思省思安全與環境保護的關聯，培養培養愛護環境、關心社會的態度。



附件二
宜蘭縣優質戶外教育活動檢核表
學校名稱：    蘇澳國中           填表日期：7/25
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標
擬定
	1. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	ˇ
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	

	
	2. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	ˇ
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	3. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等)
	
	ˇ
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	4. 建立學生和環境友善的關係
	ˇ
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	5. 建立學生和他人友善互動關係
	ˇ
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	6. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	
	ˇ
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	

	
	7. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	ˇ
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	8. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	ˇ
	
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	9. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	ˇ
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	10. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	ˇ
	
	
	
	

	場域選擇及安全
準備
	11. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	ˇ
	
	
	
	

	
	12. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	ˇ
	
	
	
	

	
	13. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	ˇ
	
	
	
	

	
	14. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	ˇ
	
	
	
	

	
	15. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	ˇ
	
	
	
	

	參加
數量
統計
	16. 全年辦理場次:3
17. 全年參加教師數(含行政人員):20
18. 全年參與班級數:9
19. 全年參加學生總人數:180
20. 全年參與家長數:0
	ˇ
	
	
	
	


                   
           承辦人核章：                  處室主任核章：                 校長核章：
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